

Belföldi hírek

bb.87. szombaton már javulás várható a fővárosi telefonhálózatban

i/ms/zsu/a/la

1975. május 23.

a megismétlődő esőzések, helyenként felhőszakadások következtében a fővárosi telefonhálózatban sokhelyütt beáztak a kábelek, és mintegy 6 ezer telefonállomás elhallgatott. a budapesti távbeszélőigazgatóság ügyeletesének péntek esti tájékoztatása szerint a hibaelhárító műszakiak megfeszített munkája ellenére még mindig mintegy 4500 állomás használhatatlan. nagyobb mértékű, gyors javulásra nem is lehet számítani, mivel egyes kábelek annyira meghibásodtak, hogy hosszabb szakaszokat ki kell cserélni, ez pedig hosszabb ideig tartó nagy munka. ennek ellenére szombaton már javulás várható, bár még korántsem tudják a hibákat mind kijavítani.

/mti/

--

bb.88. bror wahlroos

tr/ie/a/la

1975. május 23.

finn iparügyi államtitkár a bnv megtekintésére pénteken budapestre érkezett. látogatása idején megbeszéléseket folytat gácsi miklós kohó-és gépipari államtitkárral, és dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettessel.

--

bb.89. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

a/la

1975. május 23.

- 85. időjárásjelentés
- 86. elutazott az olasz parasztszövetség küldöttsége
- 87. telefonhálózat
- 88. finn iparügyi államtitkár
- 89. hírjegyzék

/mti/

--

20.40/a

- 56 -
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz Antal
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

2055g

bb.1. fokozódó érdeklődés a balatoni nyári egyetem iránt

vid/ká/a/-cz

1975. május 24.

a veszprémi balatoni nyári egyetem iránt fokozódik a külföldi turisták érdeklődése. a szervező bizottság összesítése szerint hat országból több mint száz külföldi jelentkezett az idegi kurzusra. a legtöbben az ndk-ból és lengyelországból jelezték részvételüket.

a július 15-től 29-ig tartó program igazodik a már másfél évtizede kialakult hagyományokhoz. előadások hangzanak el a balaton multjáról, népművészeti, képzőművészeti és természeti értékeiről., egyetemi tantárgy., lesz az idén is a magyar konyhaművészet. az előadásokat gyakran követik kirándulások.

g

--

- 1 -

mb.2. gazdagodott a győri madách-gyűjtemény

vid/ká/a/-cz

1975. május 24.

az ország legteljesebb madách-gyűjteménye a győri xantus jános múzeum tulajdonában van. a gyűjtemény nemcsak az ember tragédiája 115 kiadását tartalmazza, de olyan ritkaságszámba menő darabokat is, mint madách első publikációja, az 1840-ben mindössze 50 példányban megjelent lantvirágok című verseskötet. az ember tragédiáját 27 nyelvre fordították. a gyűjteményben megtalálhatók az örmény, bolgár, finn, ukrán és japán fordítások is.

a madách személyével kapcsolatos képzőművészeti anyag - amelynek legértékesebb darabja barabás gizella olajfestménye, páczay pál kisplasztikája és borsos miklós plakettje - új darabbal gazdagodott. a kétszeres kossuth-díjas szobrászművész, kiscfaludai strobl zsigmond a közelmúltban kerámiaplakettel ajándékozta meg a gyűjteményt. /mti/

-. -

bb.3. amerikai professzor a magyar szívspecialisták eredményeiről - az amerikai kardiológusok kollégiuma elnökének nyilatkozata

t/mir/gg/hi/a/la

1975. május 24.

a napokban budapestben rendezték meg az amerikai kardiológusok kollégiuma vándorfakultásának előadássorozatát, melyen neves amerikai szívspecialisták és magyar kollégáik számoltak be kardiológiai kutatásaikról és azok gyakorlati alkalmazásának legújabb eredményeiről. a tudományos tanácskozást követően h. mcintosh professzor, az amerikai kardiológusok kollégiumának elnöke nyilatkozott az mti munkatársának:

/folyt.köv./

- 2 -

g

bb.3./ amerikai.....folyt./-a

- utazó fakultásunk ez alkalommal harmadszor tartotta tanácskozását magyarországon - mondotta. - vándorgyűléseink helyét mindig aszerint választjuk meg, hol találkozunk új szakmai ismeretekkel és melyik ország szívspecialistáival cserélhetjük ki kölcsönösen hasznosítható tapasztalatainkat, ezért elsősorban azokba az országokba látogatunk el, amelyekkel a tudományos együttműködés továbbfejlesztése kívánatos lenne.

- jól tájékozott, nagy tudású szakemberekkel ismerkedtünk meg budapestben. a magyar kardiológusok nemzetközi viszonylatban is magas színvonalu gyógyászati eljárások alapján dolgoznak. igen kiválóak például a magyar izotóp és ultrahang szívizsgálatok. a minket foglalkoztató kérdéseknek azonban ez csak az egyik oldala; a betegek ellátását ugyanis alapvetően befolyásolja, hogy az orvosok munkáját milyen létszámú és milyen képzettségű kiszolgáló személyzet segíti. ebből a szempontból nálunk sem kedvező a helyzet. otthon, az egyesült államokban is gond a nővérhiány és nálunk sincs elég kardiológus szakember vidéken. világszerte probléma ez, hiszen hiába beszélnek egy nyelven a specialisták a nemzetközi tudományos kongresszusokon, ha a tudásuk és a beteg-ellátás napi gyakorlata között - tárgyi és személyi feltételek hiányában - nincs kellő összhang.

- mostani vándortanácskozásunk alkalmával egyébként meglepődve tapasztaltuk, hogy a szívkoszorúér elmeszesedésben szenvedők aránya az utóbbi években magyarországon is jelentősen emelkedett, s már csaknem ugyanolyan magas, mint nálunk. ennek oka szerintem az urbanizációs életmód káros következményeire vezethető vissza.

- együttműködésünk a magyar kardiológusokkal biztató távlatokat ígér. tudományos közleményeinket és folyóiratainkat magyar és amerikai részről egyaránt rendszeresen figyelemmel kísérik, s az önök szakemberei közül többen tagjai a mi kardiológus társaságunknak is. jelenleg két magyar szívspecialista tanulmányút keretében dolgozik nálunk. a tanulmányutakban rejlő előnyöket azonban - véleményem szerint - jobban ki kellene használni - fejezte be nyilatkozatát az amerikai kardiológusok kollégiumának elnöke. /mti/

-. -

- 3 -

g

bb.4. sujtásos kűsz a gerence patakban - számba veszik a hegyi vízfolyások élővilágát

vid/ká/a/-cz

1975. május 24.

a zirci természettudományi muzeum kutatói feltérképezik a bakony patakjainak és tavainak halfajtáját. ezideig a cuha, a gerence, a bakony-ér és a hajmás patakokban, valamint az öcsi nagytóban folytattak vizsgálatokat.

a gerence patakból ezideig öt halfajt gyűjtöttek be. a patak legelterjedtebb halfaja, a fürge csele, de megtalálható a vízfolyásban a kövicsik, a fejes domolykó és a fenékjáró küllő is. ezenkívül begyűjtöttek egy, a bakonyban eddig nem ismert halfajt is. a sujtásos kűsz - amely ritka hazánkban - a gerence patak alsó szakaszában él. a cuha patak halfaunája egyedszámban és fajszámban is szegényesebb a gerence patakénál. a cuha patak uralkodó halfaja a fenékjáró küllő.

a hegyi patakok élővilágának számbavétele, jelentős része annak a több éve folyó kutató munkának, amellyel pontos képet kívánnak alkotni a bakony faunájáról. /mti/

--

bb.5. tizenharmadik századi faldiszítések a zalaszentgyörgyi műemlék templomban

vid/ká/a/-cz

1975. május 24.

a tizenharmadik században épült zalaszentgyörgyi műemléktemplom belső terének tatarozása közben értékes faldiszítésekre és befalazott ablakokra bukkantak. a gótikus feliratok, a gótikára jellemző ornamentikus diszítések, az ugynevezett futókutya motívumok most először kerültek napvilágra zala megye területén. hasonló diszítő motívumokkal eddig csupán a kőszegi jurisics várban és a csemeszkovácsi templomban találkoztak. a zalaszentgyörgyi templom teljes feltárása a régészekre vár. /mti/

--

-4-

g

bb.6. Lakodalom ecseren - júniusi rövidfilmek

i/ró/gg/hi/a/-cz

1975. május 24.

sok érdekes új rövidfilm szerepel a mozik júniusi műsorán. rényi tamás lakodalom ecseren című alkotása az egész falut megmozgató esemény színes, látványos történései keretében a felszín mögötti ellentmondásos jelenségeket is előtérbe állítja.

a tanyavilágról, pontosabban 161 tanyáról és 453 lakójáról szól magyar józsef péteritő 1974 című alkotása. vitéz gábor az ember című színes, népszerű tudományos filmje az ember fejlődését követi nyomon, bemutatva e fejlődésnek tárgyi dokumentumait. hárs mihály a menyét című munkája a kevésbé ismert, hasznos, védett állattal ismerteti meg a nézőt.

gazdag lesz a népszerű tudományos filmek választéka a külföldi filmek között is. például szovjet tudományos ismertető film szól arról a témáról, hogy éreznek-e a növények? lengyel ismeretterjesztő mű a kor és emberek - kopernikus, valamint a lengyelországi tavak. szovjet filmesek készítették az első vizsga című rövid játékfilmet is. a francia főváros ezernyi arcát tárja a nézők elé a párizs című alkotás.

több magyar rajzfilm is szerepel a júniusi programban. a tartsunk kutyát - tarnovszky béla alkotása - ötletesen, mulatságosan villantja fel a kutyatartás örömeit, ugyanakkor ironikus tükröt is tart az állatszeretetüket eltulzó nézők elé. „a zacskó”, az elsőfilmes hernádi edit, „egypercese”, a 74-es nyár emléke, kovásznai györgy alkotása a múlt év slágereivel a tavalyi nyár emlékeit idézi fel. vezető szervíz - ez a címe szeményei andrás filmjének, amelyben autósok, gyalogosok egyaránt ráismernek egymásra. /mti/

--

- 5 -

g

bb.7. meglopta táncpartnerét

vid/ká/a/-cz

1975. május 24.

vásárlási céllal utazott nemrégén győrbe oláh olga, 37 éves almásfüzitői lakos. a vásárlásból ugyan nem lett semmi, de ismerőseivel a szemrevaló nő sorra járta a győri belvárosi szórakozóhelyeket. az utolsó állomás a rába szálló bárja volt, ahol oláh olgát egy ismeretlen férfi táncraá kérte. az ujdonsült partnernő tánc közben ezután elemelte a férfi pénztárcáját, amelyben 1500 forint volt.

a győri megyei bíróság miután oláh olga hasonló bűncselekményekért már háromszor volt büntetve, újabb cselekményéért jogerősen két évi, fogházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte a tolvajt. /mti/

--

bb.8. italozó betörők

i/bc/gk/hi/a/-cz

1975. május 24.

alaposan felöntött a garatra egy óbudai vendéglőben hlavács gyula 30 éves és sebestyén sándor 35 éves segédmunkás, budapesti lakos. a vendéglőből távozva utközben elhatározták, hogy betörés útján próbálnak pénzt szerezni. az egyik hétvégi háznál, akcióba, is léptek: átugrottak a kerítésen, fejszét ragadtak, feltörték az ajtót és behatoltak a helyiségbe. az ott talált italokból több üveggel elfogyasztottak, majd mintegy 6000 forint értékben karórát, porcelánkészletet, különféle ruhaneműeket és egyéb használati tárgyakat vittek el.

a fővárosi bíróság hlavács gyulát két és fél évi, sebestyén sándort két évi szabadságvesztésre ítélte, amelyet fegyházban kell letölteniök. /mti/

--

- 6 -

g

bb.9. június 1-én lép életbe a MÁV és a Volán új menetrendje

i/kf/gk/ie/ra cz

1975. május 24.

egy hét múlva, június 1-én 0 órakor lép életbe a vasut és az autóbusszközlekedés 1975-1976. évi menetrendje. a MÁV hivatalos menetrendkönyve - amit 135 000 példányban adtak ki - már kapható a pályaudvarokon és az utazási irodákban. a 2128 oldalas hivatalos autóbussz menetrendkönyv három kötetben hét-főtől vásárolható meg. a MÁV ezenkívül külön füzetet adott ki a nemzetközi vonatok közlekedési rendjéről, 12 000 példányban jelentette meg a Balatoni menetrendet és 26 000 példányban elkészítette a fővárosi pályaudvarok zsebmenetrendjét is. az 1976. május 29-ig érvényes menetrendekben mind a vasuti, mind az autóbusszközlekedésben jó néhány, a nemzetközi és a belföldi forgalmat gyorsító, az utasok kényelmét szolgáló változás található.

a MÁV a nemzetközi forgalomban Jugoszláviával és Olaszországgal javítja a közlekedést azzal, hogy a budapestről Belgrádba és a Maestral nevű vonatpár nemcsak a nyári időszakban, hanem egész évben közlekedik. ezzel függ össze az is, hogy a Moszkva - Budapest - Zágráb - Róma közötti közvetlen kocsikat a Maestralhoz csatlakozó Tisza-expressz továbbítja: a Tisza ezentúl a nyugati helyett a keleti pályaudvarról indul és oda érkezik. a Moszkva - Budapest - Belgrád vonalon a „Puskin” vonat teremt közvetlen összeköttetést. az új menetrend szerint a „Tisza”, és a „Puskin”, menetideje Budapest - Moszkva - között 120 perccel csökken.

Magyarország és Lengyelország között két vonat utvonalanak meghosszabításával létesítenek kedvezőbb összeköttetést a turistaforgalomban, így a Nord-Orient-expressz közvetlen vasuti kapcsolatot teremt a Balti-tengertől a Fekete-tengerig. a Polonia-expressz ezentúl Varsóból - Belgrád helyett - csak Budapestig közlekedik. a nyári fődényben a Fekete-tengeri nagyobb tranzitforgalom zavartalanabb lebonyolítására Lipcse - Prága - Budapest - Bukarest - Várna vonalon új gyorsvonatpárt indítanak. bővítik az NDK és Magyarország között a népszerű autós vonatok közlekedését; a vonatok a főszezonban Budapest - Drezda között naponta járnak. az új menetrend szerint az NDK-ból és a Csehszlovákiából a turisták Budapest kikerülésével, az eddiginél másfél órával hamarabb juthatnak el a Balatonhoz.

/folyt.köv./

8.00/ra

-7-

g²⁰g

bb.9. / június 1-én ... 1.folyt./ra

a nemzetközi forgalom javítására az együttműködő vasutak több intézkedést hoztak. így például a menetrend-változástól kezdve lipcséből és prágából csehszlovák villamosmozdonyok továbbítják az expresszvonatokat egészen budapestig, a magyar fővárostól galántáig pedig két expresszt magyar villamosmozdonyok vontatnak.

a belföldi menetrendet az utasforgalom tapasztalatai, az igények és a kocsihelyzet alapján állította össze a MÁV. a vasut az új menetrendi időszakban 140 személykocsit szerez be, és ezeket elsősorban budapest és a megyeszékhelyek közötti gyorsvonatokban közlekedtetni. június 1-től a gyors- és a távolsági vonatokon a kisgyermekkel utazók és a terhes anyák részére külön kocsit, illetve szakaszt tart fenn a vasut, és ezt a menetrendet is jelzi.

a belföldi forgalomban - összefüggésben a nemzetközi változásokkal - a „szabolcs”, expressz csak budapest - nyíregyháza között közlekedik, kiskőrös és záhony forgalmát a moszkvai „puskin”, vonat bonyolítja le. a csökkenő érdeklődés miatt a nyári fődényben budapest - balatonfüred között eddig naponta közlekedő „füred”, expressz az új menetrend szerint csak vasárnap jár. hétközben, ugyancsak a csökkenő igénybevétel miatt, megszüntetik a déli pályaudvar - fonyód és a tapolca - budapest közötti gyorsvonatot. a balaton északi partján balatonfüredig a déli pályaudvarról péntekenként induló személyvonat helyett új gyorsvonat közlekedik. a velencei-tó utasforgalmának zavartalanabb lebonyolítására ezentúl gárdonyban egy gyorsjáratú távolsági vonat is megáll.

a villamos vontatás eredményeként budapest - békéscsaba között a gyorsvonatok menetideje 10-15 perccel, a távolsági személyvonatoké 20-25 perccel megrövidül. az ötnapos munkahét kiterjesztését figyelembe véve a nyugati pályaudvarról nyíregyházára péntekenként gyorsvonatot indítanak személyvonat helyett. a vasárnapi zsúfoltság enyhítésére salgótarjánból budapestre új távolsági személyvonat közlekedik, a duna-kanyar forgalmát pedig a nyári idényben szombaton és vasárnap a nyugati pályaudvar - vác - romhány közötti új, közvetlen vonat beállításával javítják.

/folyt.köv./

8.10/ra

g20g

-3-

bb.9. / június 1-én ... 2.folyt./ra

a keleti pályaudvar nemzetközi feladatainak növekedése miatt néhány vonatot más fővárosi pályaudvarra irányítanak. az új menetrend szerint két pár komáromi helyi vonatot kelenföldre, öt pár nagykátait pedig a józsefvárosba helyeznek át a keleti pályaudvarról. a csúcsidőszakban legzsúfoltabb budapest - monor - és budapest - nagykátá vonalon egy-egy új vonatpár indításával javítják a közlekedést. a budapest - vácrátót - vác vonalon befejezik a dieselizációt. a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtása során június 1-től zalabér - batyk - sárvár között megszűnik a vasuti személyforgalom, az utasokat a volán szállítja ezentúl.

a volán ezenkívül további öt vasutvonal forgalmát veszi át az új menetrendi időszakban.

a volán tröszt vállalatjai június 1-től egyébként 898 járatpárral többet indítanak a jelenleginél. az új járatok többségével a munkás- és tanulószállítási igényeket elégítik ki, s újabb hat köztséget kapcsolnak be az autóbussz közlekedésbe.

a helyi közlekedést 33 új autóbussz üzembeállításával javítják, s több mint 200 új kocsival váltják fel az elavult buszokat, s ez egyben a szállítási kapacitást is bővíti. szolnokon, győrött, veszprémben és szekszárdon ezentúl már csak új típusú ikarus és skoda buszokkal bonyolítják le a helyi forgalmat./mti/

-.-

bb.10. tenyésztik a vadkacsát - nyolcvanezer tojásból kelnek a récék vid/ká/ra cz 1975. május 24.

csongrád megyében a baksi vízügyi, a csanyteleki új élet, a mórhalmi vörös október, a sándorfalvi új élet és a szegedi táncsics vadásztársaság foglalkozik vadkacsa tenyésztéssel. most van a keltetés ideje, s az első kis récék már kibujtak a tojásból. zárt területen tartják őket, életkörülményeiknek legjobban megfelelő, természetű környezetben. a „házi”, vadkacsákat akkor értékesítik, ha meghaladják az egy kilós súlyt. az idén a korábbi esztendőknél lényegesen többet, mintegy 80.000 vadkacsát keltetnek, nevelnek a vadásztársaságok./mti/

-.-

8.15/ra

g20g

-9-

bb.11. gabonaváltás a homokon, tritikálé a rozs helyén

vid/ká/ra cz

1975. május 24.

virágzik a homok kenyérgabonája, a rozs a duna-tisza közén. a gyakori május esőtől egyöntetűek a táblák és sűrű állományt lenget a szél. most különösen jól tesz a légmozgás, mert elvégzi a porzást a virágzó kalászon. a szépen fejlődő növényállomány a rozsföldek jobb megválasztásának eredménye. a nagyüzemi gazdaságokban ugyanis a gyenge termőképességű homokterületeket, amelyeket korábban rozsvetéssel hasznosítottak, kizárták a gabonatermelésből. a homok kenyérgabonájának termőterülete egyébként is szűkül, helyette tritikálé terjeszkedik. bács-kiskun megyében több ezer hektáron, országosan mintegy 18.000-20.000 hektáron kalászol az „öszvérgabona”, a laza szerkezetű homokon gazdaságosabban termesztendő a rozsnál, ezen túlmenően termése értékesebb, több fehérjét tartalmaz./mti/

-.-

bb.12. 15.000 hizó egy telepről

vid/ra cz

1975. május 24.

hajdu-bihar megye legkorszerűbb szakosított állattenyésztési telepét adták át rendeltetésének a hajduböszörményi béka termelőszövetkezetben. a 110 millió forintos beruházással készült sertéstelepen 750 kocát tartanak és évente 15.000 kövérsertést adnak a népgazdaságnak. az állományt a magyar nagy fehér és a holland lapáj fajták keresztezésével állítják elő./mti/

-.-

bb.13. rendőrségi hírek

gk/ra cz

1975. május 24.

budapestem a xx.kerületben az ócsai úton az elektromos művek állomása közelében áramtalánítás közben halálos áramütést szenvedett németh istván 36 éves villanyszerelő, budapesti lakos. a körülmények tisztázására vizsgálat indult.

x x x

debrecenben a vörösmarty tsz üzemegységében horváth sándor 19 éves tsz-tag, helyi lakos egy lánctalpas erőgéppel sílőtáposást végzett és hátramenetben elütötte az ott dolgozó ujevári istván 55 éves tsz-tag debreceni lakost, aki a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

-.-

9.25/ra

-10-

grog

bb.14. környezetvédelem

mm/ra cz

1975. május 24.

véget ért moszkvában a kgst környezetvédelmi tanács 6.ülése. az ülésen szilágyi lajos miniszterhelyettes vezetésével magyar delegáció is részt vett. az ülés napirendjén szerepelt többek között egy, a légkör-tisztaság védelméről szóló konvenciótervezet megvitatása, valamint javaslatok a kgst-tagországok és Jugoszlávia 1980-ig terjedő együttműködési programjára a belsőégésű motorokból származó toxikus szennyezés elleni védekezés területén. szimpóziumot készítettek elő a hulladékmentes, illetve kevés hulladékkal járó technológiák megtárgyalására. szilágyi lajos és munkatársai szombaton megérkeztek budapestre./mti/

-.-

bb.15. textilipari fiatal szakemberek országos találkozója kőszegen

vid/ra cz

1975. május 24.

kőszegen szombaton ért véget a textilipari fiatal mérnökök, technikusok és közgazdászok két napos országos találkozója. kilencedik alkalommal cserélte ki tapasztalatait az iparág ifju szakember gárdája a nyugati határszéli kisvárosban. az idén a korszerű textiliákkal szemben támasztott követelmények a világban és Magyarországon, valamint az esztétika a textiliparban témakör állt a két napos szakmai eszmecsere középpontjában.

a fejlett textiliparral rendelkező országokban a hagyományos, tehát a pamut és a gyapju anyagok kerültek ismét a népszerűségi listára. úgy tűnik, a műszálak háttérbe szorultak. a magyar szakembereknek az a véleménye, hogy a kétfajta anyagcsoport kedvező tulajdonságait „meg kell fogni”, ezért legcélszerűbb azok keverése. így a műszálak gyűrődésmentessége, kedvező tisztítási és egyéb tulajdonságai együtt érvényesülhetnek a hagyományosak érdemeivel: a hőáteresztéssel, szellősséggel. a megfelelő keverési arányok megkeresésében az iparág számít a fiatal szakemberek munkájára, kísérletezéseire, újat kereső tevékenységére.

az ország minden részéből érkezett ifju szakemberek megtekintették kőszeg három textilgyárát./mti/

-.-

9.30/ra

-11-

grog

bb.16. hematológusok tanácskozása szombathelyen

vid/ra cz

1975. május 24.

hematológusok két napos országos tanácskozása ért véget szombaton a szombathelyi markusovszky kórházban. a vérképző szervi betegségekkel foglalkozó gyermekgyógyászok cserélték ki tapasztalataikat a legújabb gyógymódokról, felhasználva az áprilisban budapesten tartott nemzetközi szimpóziumon hallottakat. ezen európa és amerika vezető szakemberei vettek részt.

a szóbanforgó betegségek jelentős részében a vérképzés zavarai következtében hiányállapotok jönnek létre, amelyek további veszélyeket rejtnek magukban. a jó hatást a vérképző sejtek osztódását befolyásoló új gyógyszerekkel, különleges gyógyító sugárforrások és speciális vérkészítmények együttes alkalmazásával érik el.

a tanácskozáson szó volt arról, hogy nagy kutatócsoportok fáradoznak a csontvelő átültetés immunológiai feltételeinek megteremtésén, ez a vérátömlesztéshez hasonló forradalmi fejlődést hozna a hematológiában. ahogy a b12 vitamin-hiányon alapuló betegséget pár évtizeddel ezelőtt „vésszes vérszegénységnek” nevezték, s ma ez az egyik legkönnyebben gyógyítható vérképzőszervi betegség, úgy megvan a remény a tudomány gyors fejlődése alapján, hogy azok a kórok, amelyeknek kezeléséről most szombathelyen tanácskoztak, néhány év múlva szintén az orvostudomány megoldott kérdései közé tartoznak majd./mti/

bb.17. két évet nyernek - föld nélküli szőlőszaporítási kísérlet kecskeméten

vd/ra cz

1975. május 24.

kurucz andrás, a szőlészeti és borászati kutató intézet kecskeméti állomásának tudományos kutatója - számos homoki borszőlőfajta nemesítője - új eljárást dolgozott ki a szőlő szaporítására is. módszerével, amelyhez föld sem szükséges, két évvel rövidül a szőlő-szaporítóanyag előállítás, gyorsabban kerülhetnek köztermesztésbe az új fajták. előállítás a növényházban történik, többnyire napenergiával a tavaszi hónapokban. a talajt a pillekönnyű perlit helyettesítik, amelyet az építőiparban szigetelésre használnak. ezzel töltik meg a 4-5 centiméteres átméretű fóliahengereket, amelyekbe egyenként gyökereztetik a szőlővesszőt. egy-egy „talp”, sulya mindössze 15 dekagramm, a fehér szemcsés ásványi anyag jó közegnek bizonyult, erőteljes gyökérszét fejlődik benne, s 30-40 centiméteres hajtással kerülhet telepítésre a szaporítóanyag. az intézet miklóstelepi növényházából, ahol az új borszőlő fajtákat nevelik így, a napokban kezdték meg az ideai szaporítási szőlők kiültetését./mti/

9.40/ra

1030g

bb.18. majális a szombathelyi parkerdőben

vid/ra cz

1975. május 24.

munkás majálist rendeztek szombaton a szombathelyi parkerdőben. a város gyárainak, intézményeinek a szabad szombatot élvező dolgozóit, ifjumunkásait horváth jánosné az szmt titkára köszöntötte majd az egyik tisztáson felállított színpadon egész napos kulturális műsor kezdődött. üzemi együttesek, szórakoztató szórakoztatták a résztvevőket. helyszíni jelentkezések alapján sportversenyeket tartottak. természetjáró turákra, koccogó futásra is sor került. külön gondoskodtak a gyerekek programjáról./mti/

felhasználható: 15 órától!

bb.19. ék sándor emlékkiállítás a tihanyban

vid/ra cz

1975. május 24.

a tihanyi muzumban, ahol minden nyáron a balton-vidék reprezentatív tárlatait tartják, szombaton megnyílt ék sándor kosuth-díjas festőművész emlékkiállítás. a magyar nemzeti galéria és a veszprém megyei muzeumok igazgatóságának rendezésében megnyílt kiállítás a nagy idegenforgalmu félsziget egyik idegenforgalmi látványosságának ígérkezik./mti/

felhasználható: 18 órától!

bb.20. „kitáncolták”, a májusfát bácskában

vid/ra cz

1975. május 24.

bácska-vidéken - baján, felsőszentivánon, csávolyon és több más nemzetiségi községben - május-bucsuztató ünnepségeket tartottak szombaton. a régi hagyományok szerint a hónap utolsó vasárnapján „táncolják”, ki a május első éjszakáján állított májusfát. a vidék falvaiban az ünnepségek már szombaton megkezdődtek. általában a központban feldíszített májusfa körül tartották meg a fiatalok a vidám bucsuztatót, s eleve táncolták fel a hagyományos népi játékokat. szokás, hogy körül táncolják, s baltavágásokkal sújtják a 3-4 méteres májusfát, amikor kidöntötték „tortát”, ülnek felette./mti/

10.00/ra

1035g

-13-

bb.21. ugartyukok

vid/ra cz

1975. május 24.

hazatértek költőhelyükre a homokbuckák jellegzetes madár-
lakói, az ugartyukok. az egyre gyérülő állomány fészkelőhelye a
jövőben zavartalanabb lesz a védett kiskunsági nemzeti parkban.
a homokbuckák költőmadarai tojásaikat fészek-gödörbe rakják,
s a kikelt ugarcsibék nyomban önálló életet élnek. barna
csikos tollazatuk a homok színével azonosul. esténként hallat-
ják érdekés hangjukat./mti/

--

bb.22. mezőgazdasági szocialista brigádok vetélkedője zalaeger-
szegen

vid/ra cz

1975. május 24.

zala megye társadalmi és tömegszervezeteinek szervezésé-
ben szombaton tartották meg a zalai mezőgazdasági üzemek szoci-
alista brigádjainak vetélkedőjét. az állami és szövetkezeti gaz-
daságokból 32 öt fős csapat vett részt a találkozón, valameny-
nyien a mezőgazdasági termelés valamelyik szakágát képvisel-
ték. a vetélkedő fő témája is a termelőmunkák különböző szakaszai,
módszerei, a leghatékonyabb termelési eljárások köré csoport-
tosult. a versenyzők ezenkívül számot adtak politikai és kultu-
rális ismereteikről is. a legjobbak értékes jutalmakat kaptak.
/mti/

--

bb.23. a szolnoki tiszai táncgyűttes Lengyelországban

vid/ra cz

1975. május 24.

Lengyelországi vendégszereplésre utazott szombaton a szolno-
ki tiszai táncgyűttes. az együttes negyven tagja - népitánc-
sok, zenészek - a nemzetközi eszperantó szövetség kongresszusa
alkalmából rendezendő folklór fesztiválon torun városában lép
fel. a szolnoki táncosok ötnapos vendégszereplésük alatt öt iz-
ben lépnek színpadra és mutatják be a vidékük néptáncművészetét
és folklór kulturáját./mti/

--

10.10/ra

-14-

10⁵⁰g

bb.24. kommunista műszak a martfői tiszai cipőgyárban

vid/ra cz

1975. május 24.

a szocialista brigádok felhívására kommunista műszakot tar-
tottak szombaton a martfői tiszai cipőgyárban. a központi gyárban,
valamint a debreceni és a kunszentmártoni gyáregységben mintegy
hat ezer munkás és alkalmazott dolgozott, segítette az éves terv
sikeres teljesítését, amely több mint tíz millió pár lábbeli
gyártását jelenti belföldre és exportra. a kommunista műszak be-
vételéből segítik a vietnamban magyar segítséggel épülő szak-
munkásképző intézet megvalósítását, a vöröskereszt felhívásá-
hoz csatlakozva támogatják a katasztrófa sújtotta népeket,
azon túlmenően pedig előmozdítják - új autóbussz vásárlásával -
a munkások, elsősorban a nagy családosok üdültetését. a nagy-
üzem kollektívája úgy határozott, hogy ebben az évben még egy
teljes kommunista műszakot szervez./mti/

--

bb.25 békevonat szabolcsból a szovjetunióba

vid/ra cz

1975. május 24.

szombaton több mint kétszáz utassal békevonat indult szabolcs-
szatmár megyéből a szovjetunióba. a vonat utasai nyolc napot
töltenek a szovjetunióban, ellátogatnak kijevbe, moszkvá-
ba, leningrádba, megismerkednek a városok nevezetességeivel.
/mti/

--

bb.26. hétfőn-kedden gépkocsinyeremény-betétkönyv sorsolás

i/kf/gk/ra cz

1975. május 24.

az országos takarékpénztár május 26-27-én, hétfőn és ked-
den budapesten, münnich ferenc utcai kulturtermében rendezi
meg a gépkocsinyeremény-betétkönyvek idei második, sorrend-
ben 56-ik sorsolását. a huzáson a január 31-ig váltott és az
április 30-án még érvényben volt 5000 és 10 000 forintos be-
tétkönyvek vesznek részt.

/folyt.köv./

10.20/ra

-15-

11⁰⁰g

bb.26. - hétfőn-kedden ... folyt./ra

hétfőn a budapesten váltott betétkönyveket sorsolják, 292 kocsit jut a szerencsés nyerteseknek, kedden a vidéken váltott betétkönyvek között 398 személyautót sorsolnak ki. a kétnapos huzáson összesen 690 személygépkocsit talál gazdára: az 5000 forintos betétkönyvekre 487, a 10 000 forintosokra 203 autót jut.

a kétnapos huzás eredményét május 28-án teszik közzé./mti/

bb.27. az mszmp kb levélben köszöntötte várnai zsenit

bc/mm/ra cz

1975. május 24.

várnai zseni költőnő 85. születésnapja alkalmából levélben köszöntötte a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága.

az üdvözetet óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára adta át. jelen volt molnár ferenc kulturális minisztériumi államtitkár./mti/

bb.28. szolidaritási műszak a globus nyomdában

1/kf/gk/ra cz

1975. május 24.

a globus nyomda két telepén, a fővárosban és rétságon szombaton szolidaritási műszakot tartottak. a vállalat dolgozóinak több mint fele vett részt az önkéntes munkában, amelynek során egyebek között szovjet exportra gyógyszer-és kozmetikai dobozokat készítettek, s egyéb sürgős exportmegrendeléseken dolgoztak. a műszak idején a vasúti tehergépkocsik állásidejének csökkentését a vállalat központjában konténer-rakodással is segítették.

a nyomda dolgozói kommunista szombati keresetüket a vietnami szakmunkásképző iskola javára ajánlották föl./mti/

bb.29. befejeződtek a magyar-csehszlovák közlekedési tárgyalások

1/kf/gk/ra cz

1975. május 24.

a magyar-csehszlovák közlekedési albizottság 17. ülészakát - amelyen a két országot érintő időszerű közlekedési kérdésekről tárgyaltak - míhalovcén befejezték. a magyar küldöttség - amelyet fogadtak a kelet-szlovákiai párt-és területi bizottság vezetői - kiss dezső közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes vezetésével hazaérkezett./mti/

10.50/ra

-16-

11¹⁵ g

bb.30. aláírták a magyar-portugál légügyi egyezményt

i/kf/gk/ra cz

1975. május 24.

a magyar légügyi küldöttség hazaérkezett lisszabonból, ahol földvári lászló közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes és antonio rodriguez távközlési és l államtitkár május 22-én aláírta a magyar népköztársaság és portugália közötti légügyi egyezményt. a magyar küldöttséget lisszaboni tartózkodása során fogadta alvaro augustó veiga de oliveira távközlési és szállítás-ügyi miniszter.

l szállításügyi

a küldöttséget hazaérkezésekor a kpm vezetői fogadták, jelen volt fernando delfim maria lopes vieira, portugália budapesti nagykövete./mti/

bb.31. rödőnyi károly hazaérkezett ausztriából

i/kf/gk/ra cz

1975. május 24.

rödőnyi károly közlekedés-és postaügyi miniszter hazaérkezett ausztriából, ahol erwin lanc osztrák közlekedésügyi miniszterrel tárgyalt a két országot érintő általános, időszerű közlekedési és postaügyi kérdésekről. a minisztert hazaérkezésekor a kpm vezetői fogadták, jelen volt dr.friedrich frölichsthal, ausztria budapesti nagykövete./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju -cz

1975. május 24.

mai bb 27. sz. hírünk / várnai zseni köszöntése / utolsó mondata helyesen a következő:

„, jelen volt molnár ferenc, a kulturális minisztériumi államtitkár és dobozy imre, a magyar írók szövetsége főtitkára,,./mti/

11.10/ju

- 17 -

12²⁰ g

bb 32. solohov ünnepségek

gk-ju -cz

1975. május 24.

cseres tiber kossuth-díjas író, az írószövetség titkárságának tagja és makai imre műfordító, a műfordítói szakosztály titkára az írószövetség küldötteiként moszkvába utaztak a miheil solohov 70. születésnapja alkalmából rendezendő ünnepségekre.
/mti/

-.-

bb 33. a magyar jogász szövetség

mm-ju -cz

1975. május 24.

szövetkezeti jogászok szakosztálya május 23-án és 24-én tartotta országos küldött közgyűlését szombathelyen. a tisztségviselők újválasztása mellett a közgyűlés megvitatta a szövetkezeti jogászok és a szakosztály jövőbeni feladatait. az ülésen részt vett dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke is.
/mti/

-.-

bb 34. forgalomelterelés várható vasárnap az m 1-es, az m 7-és a a 70-es uton - a rádió közli az intézkedéseket

i kf/mm-ju -cz

1975. május 24.

a kpm és a bm- a budapestre érkező nagy gépjárműforgalom arányosabb elosztása és a városi forgalomhoz való jobb, zavartalanabb csatlakozása érdekében - vasárnaponként és ünnepnapokon az m 1-es és az m 7-es autópálya, valamint a 70-es főúton - szükség esetén - kötelezően elrendeli a gépjárművek elterelését. az intézkedést az eddigi hétfégi tapasztalatok alapján helyezték kilátásba.

a forgalom-elterelésekről jeltáblákon és a rádió hírszolgálat útján tájékoztatják a gépjárművezetőket, akiket arra kérnek, hogy a saját érdekükben elrendelt intézkedéseket fogadják megértéssel és kísérik figyelemmel a jelzéseket, a rádió vasárnap délutáni és esti híradásait. /mti/

-.-

11.15/ju

- 18 -

12³⁰g

bb.35. bkv-közlemények

gk/ra cz

1975. május 24.

május 26-án, 27-én, 28-án, 29-én és 30-án 8.30-tól 13.30-ig az 51-es, 51/a villamosok vonalán a határ ut és használtcikkpiac között: május 26-án, 27-én, 28-án 8.30 -tól 14.00-ig, valamint május 26-ról 27-re, 27-ről 28-ra, 28-ról 29-re, 29-ről 30-ra virradó éjjel 22 órától 4 óráig a 67-es, 69-es, illetve a 62-es villamosok vonalán a mexikói ut és az ujjalotai lakótelep között: május 27-ről 28-ra, 28-ról 29-re, 29-ről 30-ra virradó éjjel 21 órától 3.40 óráig a 47-es, 49-es jelzésű villamosok vonalán a kálvin tér és gellért tér között; május 27-ről 28-ra, 28-ról 29-re virradó éjjel 22 órától 4 óráig a 12-es, 14-es jelzésű villamosok vonalán a iv.kerület pozsonyi ut /bur-telep/ és marx tér között - villamos viteldijjal autóbuszok közlekednek.

x x x

a fővárosi tanács vb. közlekedési főigazgatósága, valamint a budapesti közlekedési vállalat értesíti a járművezetőket és az utazóközönséget, hogy a viii.kerület névtelen utcát/üllői ut - baross utca között/ május 27-én /kedden/ üzemzéstől - gázcsőfektetés miatt - lezárják. a 9-es, 109-es jelzésű autóbuszok kocsijai és a közúti forgalom kőbánya felé előrelátólag két hét időtartamra az üllői utig változatlan, majd üllői ut-mária utca - baross utca, tovább eredeti útvonalon közlekednek. megállót a mária utca 36. szám előtt létesít. ezzel egyidejűleg a baross utca - szentkirályi utcai megállót megszünteti./mti/

-.-

bb.36. szombaton hazaérkezett

gk/ra cz

1975. május 24.

szófiából az a magyar delegáció, amely vallus pálnak, az országos anyag-és árhivatal elnökhelyettesének vezetésével részt vett a kgst-tagországok árhivatali vezetőinek iv.értekezletén. a résztvevők megvitatták a tagországok nemzeti termelői árképzési módszereinek közelítésével összefüggő feladatokat, továbbá az 1976-80-as időszakra vonatkozó termelői árpolitikai koncepciókról adtak előzetes tájékoztatást./mti/

-.-

11.30/ra

-19-

12³⁰g

bb.37. iskolanap, uttörőtálkozó tiszafüreden

vid/ká/ra cz

1975. május 24.

a nemzetközi gyermeknap és a békehónap tiszteletére iskolanapokat rendezett tiszafüreden, az 1848-as szabadságharc hős honvédtábornoka, kiss páál nevét viselő általános iskola. szombaton az uttörő diszszázad tisztelgése mellett megkoszorúzták az iskola névadójának a sírját. vasárnap uttörő és kisdobos avatásra kerül sor. ünnepi esemény lesz a magyar és a szovjet uttörők találkozója, illetve az öreg diákok és a kispajtások közös programja is./mti/

--

bb.38. majális akadályverseny^{tv}

vid/ká/ra cz

1975. május 24.

ezeröttszáz győri általános iskolás indult szombaton reggel két különvonattal a bakonyba. a diákok tréfás akadályversenyen vettek részt porvacsesznezknél. a legjobbak könyvjutalmakat kaptak. a győri üzemek, vállalatok ajándékokkal járultak hozzá a verseny sikeréhez./mti/

--

bb.39. középiskolai kórustalálkozó vásárosnaményban

vid/ká/ra cz

1975. május 24.

szombaton és vasárnap a vásárosnaményi járási művelődési központban rendezik meg a második szabolcs-szatmár megyei középiskolás kórustalálkozót. a rendezvényen 10 középiskolai énekkar 600 tagja vesz részt. szombaton, az ünnepélyes megnyitó után öt kórus mutatta be műsorát. este a résztvevő 10 énekkar együttes műsort adott a község főterén.

öt kórus vasárnap délelőtt lép a zsüri elé. ezt követően adják át a legjobb együttest megillető vándordíjat./mti/

--

11.35/ra

-20-

1235g

bb.40. nevelőszülők és társadalmi pártfogók találkozója nyiregyházán

vid/ká/ra cz

1975. május 24.

szombaton nyiregyházán rendezték meg a nevelőszülők és társadalmi pártfogók találkozóját. a megyében jelenleg 585 nevelőszülő együttesen 963 állami gondozott gyermeket nevel, s többszázra tehető azoknak a társadalmi pártfogóknak a száma, akik veszélyeztetett környezetben élő gyermekek sorsán igyekeznek segíteni. a szombati találkozón azok vettek részt, akik hosszú idő óta nagy szeretettel, hozzájárulással tesznek eleget nem könnyű, de szép és önként vállalt megbízatásuknak. kiváló munkájuk elismeréséül 25 nevelőszülő és 12 társadalmi pártfogó oklevelet és pénzjutalmat kapott./mti/

--

bb.41. csütörtökön temetik soós lőrincet

gk/ra cz

1975. május 24.

a külügyminisztérium hivatalvezetése, pártbizottsága és szak szervezeti bizottsága, valamint a gyászoló család ezúton értesíti az elhunyt barátait és ismerőseit, hogy soós lőrinc nyugalmazott nagykövet temetése 1975. május 29-én délelőtt 11.30 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

bb.42. fülöp lajos festőművész kiállítása érden

vid/ká/ra cz

1975. május 24.

érden, a művelődési központban szombaton megnyitották fülöp lajos veszprémi festőművész kiállítását. a június 7-ig nyitva tartó tárlaton a művész a balaton és a bakony vidék ihlette válogatott képeit, az utóbbi három év alkotásait mutatja be. /mti/

--

bb.43. gyermeknap bemutató

mm/ra cz

1975. május 2./.

az idei gyermeknap rendezvényeket érdekes színpolttal gazdagítja az a bemutató, amelyet vasárnap délelőtt az asztalos jános közlekedési parkban rendeznek.

/folyt.köv./

11.40/ra

-21-

1240g

bb.43. / gyermeknap ... folyt./ra

a nagyváradi tér mellett lévő parkban be fogják mutatni azok az uttorok saját építésű gokartjaikat, akik részt vesznek a pajtás című uttorlap gokart-pályázatán.

a zalka máté katonai főiskola hét növendéke társadalmi munkában vállalta azt, hogy a fődíjat, egy gokartot elkészít a legnagyobb műszaki képzelőerővel rendelkező gokart-építőknél. ekkor fogják átadni a zalka máté főiskola fődíját, a gokartot, a pajtás fődíját; egy babettamotor és különféle más díjakat.

a pályázat országos sikere bizonyítja, hogy uttoraink a korszerű romantikát kezdik megismerni, és amíg a század elején a romantika eszköze a ló volt, most már a motor, a gokart és különféle más motoros eszközök váltak fiatalok romantikájának eszközévé.
/mti/

.-.

bb.44. kommunista szombat a dunai kőolajipari vállalatnál és a győri rába-gyárban

vid/gö/gné/ká/ra cz 1975. május 24.

kommunista műszakot tartottak szombaton a dunai kőolajipari vállalatnál, amelyen az olajváros 2300 és a kivitelező vállalatok 300 dolgozója vett részt. a dolgozók elsősorban - a gyorsított beruházási program sikeres megvalósításának elősegítése érdekében - , a gázfrakcionáló üzem, az msa üzem, valamint az aro-más ii.üzem szerelésén tevékenykedtek. dolgoztak az atomoszférikus-vákumdesztillációs iii.üzem nagyrevízióján is. a műszak programjában szerepelt továbbá az energiahálózatok karbantartása, a kiselejtezett csővezetékek, szerelvények és berendezések felülvizsgálata, s hasznosításának megfelelő osztályozása. többszázan szorgoskodtak az üzemi terület parkosításánál, teleprendezésénél, valamint duna-füreden egy játszókert, s az mhsz-bázis építésénél, a vízi sporttelep csinosításánál.

a rába magyar vagon-és gépgyár győri üzemeiben háromezren tartottak szombaton kommunista műszakot. a fiatalokhoz több-száz idősebb kolléga is csatlakozott. legtöbben a motor és a futóműgyárban dolgoztak. a készre szerelt diesel motorokat, hátsó futóműveket csomagolták és szállították a raktárakba, hogy hétfőn reggel utnak indíthassák azokat rendeltetési helyükre. a kommunista műszak résztvevői munkabérüket a vietnami szakmunkásképző intézet felépítésére, valamint bölcsőde és óvoda építésére ajánlották fel./mti/

.-.

11.50/ra

-22-

13⁰⁰g

bb.45. hazánkba látogat a marosvásárhelyi állami ének-és tánc-együttes

i/me/zsu/ra szö cz

1975. május 24.

vasárnap nyolcnapos vendégszereplésre hazánkba érkeznek a 85 tagú marosvásárhelyi állami ének-és táncegyüttes. románia népeinek gazdag folklórját - román, magyar, német népdalokat és táncokat mutat be a magyar közönség előtt. május 26-án a kazincbarcikai, 27-én a miskolci, és 29-én a mezőkövesdi művelődési házban. a közel két tizede alakult, együttes, amely korábban jugoszláviában, az egyesült államokban, kanadában és az nszk-ban szerepelt nagy sikerrel - a budapesti közönség előtt május 31-én a fővárosi operettszínházban lép fel. utolsó előadását június 1-én, kecskeméten tartja./mti/

.-.

bb.46. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke május 24-én 12 óráig:

ra se cz

1975. május 24.

1. balatoni nyári egyetem
2. madách gyűjtemény győrtől
3. amerikai szivspecialista nyilatkozata
4. sujtásos küsz
5. tizharmadik századi faldiszítések
6. júniusi rövidfilmek
7. meglopta táncpartnerét
8. italozó betörők
9. a máv új menetrendje
10. tenyésztik a vadkacsát
11. trixtikálé a rozs helyén
12. 150000 hízó
13. rendőrségi hírek
14. környezetvédelem
15. textilipari találkozó
16. hematológusok tanácskozása
17. föld nélküli szőlőszaporítás
18. majális szombathelyen
19. ék emlékkiállítás
20. májusfa kitáncolás
21. ugartyukok
22. mg.szoc.bírgádok vetélkedője
23. a tizza táncegyüttes lengyelországban
24. kommunista műszak martfűn
25. békevonat

/folyt.köv./

11.55/ra

-23-

13⁰⁰g

bb.46. / a belföldi ...folyt./ra

26. gk-nyereménybetétkönyv sorsolás
27. várnaí zseni köszöntése
28. szolidaritási műszak a globusban
29. magyar-csehszlovák közlekedési tárgyalások
30. magyar-portugál légügyi egyezmény
31. rödőnyi hazérkezett
32. solohov ünnepségek
33. jogász szövetség közgyűlése
34. forgalomelterelés várható
35. bkv közlemények
36. hazaérkezett szófiából a delegáció
37. iskolanap tisztafüreden
38. majális
39. középiskolai kórustalálkozó
40. társadalmi pártfogók találkozója
41. csütörtökön temetik soós lőrincet
42. kiállítás érden
43. gyermeknap bemutató
44. kommunista műszak
45. hazánkba látogat a marosvásárhelyi színház
46. hírjegyzék

/mti/

--

bb 47. befejeződött a budapesti pedagógustanácskozás

t bc/mm-ju szó -cz

1975. május 24.

a/z építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének székházában szombaton befejeződött a budapesti pedagógusok háromnapos tanévelőkészítő értekezlete, amelyen összegezték: milyen tanulságokat lehet levonni az általános iskolai nevelésben a xi. pártkongresszus határozataiból, tanácskozásaiból.

dr. mezei gyula, a fővárosi tanács vb művelődésügyi főosztályának vezetője összefoglalójában többek között elmondotta:

/ folyt. köv./

12.30/ju

- 24 -

13⁰⁰g

bb 47. / befejeződött a ... 1. folyt./-ju

az egész iskolai munkában mindenekelőtt az ifjúság munkára nevelését kívánják fokozni. a tanácskozás széleskörűen elemezte az iskolai munkára nevelés sokrétűségét, amelynek meg kell nyilvánulnia a tanulmányi munka javításában, a közhasznú társadalmi munkában való részvételben és a fizikai munka megszerettetésében. a nevelés során a munka végzését, a munka szeretetét általánossá kell tenni, mert csak így érhető el, hogy az ifjúság pályaválasztása is reálissá váljék, a szellemi és a fizikai munkában való elhelyezkedés egyaránt megbecsült pályaelképzelés legyen.

a tanácskozáson sok szó esett az ifjúság világnézetei, közéleti neveléséről, a demokratikus közéletre való felkészítéséről. a tapasztalatok azt igazolják, hogy az ifjúság magáénak vallja a szocialista társadalmi rendszert, azonban az is világossá vált, hogy még mindig sok téves nézet befolyásolja magatartását. további tapasztalat, hogy az iskolai élet demokratizmusának fejlődése mellett még sok a formalizmus az ifjúsági önkormányzati életben, tevékenységben.

a tanácskozáson hangsúlyozták a korszerű iskola megteremtésének fontosságát. ennek tárgyi és szervezeti feltételei jelentős módon javultak az elmúlt esztendőben a fővárosban is. azonban személyi feltételei, a korszerű pedagógiai kultúra elsajátítása nehezebben realizálódik, amiben jelentősen közrejátszik a pedagógusok túlterhelése, több iskolában a munkaerőhiány is. az eszmecsere folyamán megfogalmazódott, hogy a korszerű iskola nem szorítkozhat csupán a tanórák korszerűsítésére, hanem egész szemléletében, légkörében kell korszerűvé válnia. ez az iskola nyitottá-tételét kívánja, vagyis az iskola és a közművelődési, kulturális intézmények igen szoros együttműködését annak érdekében, hogy az ifjúság a legkorszerűbb ismeretekhez különböző forrásokból hozzájuthasson.

sok szó esett az iskolák irányításáról, a testületben lévő demokratizmus fejlődéséről.

/ folyt. köv./

12.32/ju

- 25 -

13¹⁵g

bb 47. / befejeződött a ... 2. folyt./-ju

- úgy véljük - mondotta a főosztályvezető -, jogos az a türelmetlenség, amellyel a tanácskozás résztvevői a közoktatás-irányítás színvonalának emelését, az iskolai adminisztráció csökkentését, az igazgatók munkafeltételeinek javítását, más oldalról az iskolában a munkahelyi demokratizmus erősítését kívánták. ez elengedhetetlen feladata az ifjúság demokratikus közéletre nevelésének is.

a tanácskozás farkasinszky lajosnak, a fővárosi tanács elnökhelyettesének zárószavával ért véget. /mti/

-.-

bb 49. országjáró csongrád megyei diákok találkozója - vetélkedők az ópusztaszeri árpád emlékműnél

vid-ju -cz

1975. május 24.

az országjáró csongrád megyei diákok háromnapos találkozója, és versenye szombaton délben nyílt meg az ópusztaszeri millenniumi árpád emlékmű mellett lévő ligetben. mintegy 400 középiskolás diák és szakmunkásképző intézeti tanuló táborozott le, hogy összemérje tudását, ügyességét.

az első napon környezetvédelmi vetélkedőt, a lányok részvételével főzőversenyt rendeztek. holnap, vasárnap társadalmi munkában segítenek a fiatalok az árpád emlékmű szomszédságában feltárt egykori szeri monostor ásatásakor előkerült régészeti leletek rendezésében, kövek hordásában. mint ismeretes, a romkert részét képezi a majdani pusztaszeri nemzeti emlékparknak. hétfőn tájékoztató futóversenyt rendeznek. a háromnapos találkozáson első helyezést elérő csapatok és egyéni versenyzők nyernek részvételi jogot az országjáró diákok országos találkozására. /mti/

-.-

12.43/ju

- 26 -

132⁵g

bb 48. gyermeknap ajándék a szegedi óvodásoknak

vid-ju -cz

1975. május 24.

szeged új városnegyede, tarján hármasszámú óvodájának kicsinyeit kedves és hasznos ajándékkal lepték meg a gyermeknapra. az óvoda udvarán pancsoló medencét készítették a dél-magyarországi magas- és mélyépítő vállalat gagarin, illetve petőfi szocialista brigádjának tagjai, a helyi móra ferenc termelőségével. /mti/

-.-

bb 50. kreszpark épült a szegedi gyerekeknek - szombaton adták át rendeltetésének a tanpályát

vid-ju -cz

1975. május 24.

az általános iskolás gyerekek részére szegeden a kglozsvári téren épült kresz parkot szombaton adták át rendeltetésének. hat vállalat túlnyomórészt társadalmi munkával hozta létre a kétmillió forint értékű játékparkot. kicsiny utcákat képeztek ki utkereszteződésekkel, forgalomirányító automata lámpákkal, jelzőtáblákkal, parkoló helyekkel. a tanpályát a gagarin általános iskola uttorói vették gondjaikba. ők tárolják azt a tíz segédmotoros kerékpárt, amelyet a közlekedésbiztonsági tanácstól kaptak.

a téren még kosárlabda, kézilabda- és röplabdapályát is kialakítottak. ezzel egyben elérik azt a célt, hogy sok gyerek látogatja a parkot, s mint nézők is megismerkednek a közlekedés rendjével. /mti/

-.-

bb 51. mozi kicsiknek és nagyoknak - gazdag filmválaszték a gyermeknapon

k sző-ju -cz

1975. május 24.

a film leghálásabb nézői, a gyermekek és a serdülők az idei gyermeknapon is gazdag műsorprogramból válogathatnak az ország filmszínházaiban.

/ folyt. köv. /

12.55/ju

- 27 -

13³⁰g

bb 51. / mozi kicsiknek 1. folyt./-ju

a legkisebbeket változatos meseműsor várja. az ország számos városában működik mesemozi, ahol a csodabogyó, a babszemjankó avagy a rézslónál, a kertészkedő meg a várur és a régi kedvencek, peti, rekszi és a többiek várják új kalandjaikkal az óvodás és a kisiskolás gyermekeket. nekik vetítik - de az idősebb korosztályok is élvezhetik - a veronika és a bűvös zsákot és ennek sikere nyomán készült folytatást: a veronika visszatér című színes, zenes román gyermekfilmet. a farkassziget rejtélye című új bemutató műfaja kissé eltávolodott a mesétől, de nyolc-tíz éves hőseinek kalandjai csempészekkel, mindenre elszánt gazemberekkel ugyancsak ,, mesébe illőek,, és izgalmasak.

kicsik, nagyok- és meg a legnagyobbak is - megtalálják örömeiket a hónapok óta nagy sikerrel játszott a dunai hajósban, - verne gyula regényéből készült magyar, valamint a piknik a sasok hegyén című kalandos feldolgozású romantikus szovjet alkotásban.

a gyermekek kérésére közkívánatra felújították a cimborák című filmet, valamint folytatását, a hegyen-völgyön című alkotást. homoki nagy istván világszerte sikert aratott filmjeinek mostani felújításakor pedig az ifjú korosztályok is megismerkedhetnek pletykával, a ,,kurta lébda pásztor,, -ral, fickóval, az intelligens vadászvizslával és hű játszó- és vadásztársukkal, nimróddal ,, aki,, egyszerű vadászheja létére a két filmben is kiváló ,, alakítást nyújt,,. /mti/

..-

bb 52. kommunista műszak a taurus nyiregyházi gyáregységében

vid/ká-ju -cz

1975. május 24.

a kommunista műszakot tartottak szombaton a taurus gumiipari vállalat nyiregyházi gyáregysége tranzitüzemében. az ezen a napon dolgozó több mint száz ifjumunkás az országos közúti járműprogram fontos alkatrészeit, technikai eszközeit készítették elő szállításra. a munkájukért járó összeget a fiatalok a vietnami szakmunkásképző intézet építéséhez ajánlották fel. /mti/

..-

13.05/ju

- 28 -

13³⁰g

felhasználható: 19 órától!

bb 53. ,, könyvbál,, nyiregyházán

vid/ká-ju -cz

1975. május 24.

szokatlan, rendhagyó béli programmal köszöntötte a közelgő ünnepi könyvhét rendezvényeit a művelt nép könyvterjesztő vállalat 429. sz. nyiregyházi könyvesboltjának bessenyei györgy szocialista brigádja. szombaton a kollektíva tagjai nyiregyházán olyan bált rendeztek, amelynek belépőjéül egy-egy ,, a helyszínen megvásárolható könyv szolgált. az irodalmi összeállítással színesített program bevételéből a brigáda közeljövőben kiskönyvtárat vásárol és ajándékozik a nyiregyházi-varga bokori általános iskola kisdíákjainak. /mti/

..-

felhasználható: 20 órától!

bb 54. május 24-31: között: magyar-szovjet uttörőtálatkozó csillebércen

1 me/mm-ju -cz

1975. május 24.

magyar és szovjet uttörők - 700 pajtás-köszöntötte egymást szombaton a csillebérci uttörőtáborban. a hagyományos májusi egyhetes találkozó megismerkednek a két szervezet tevékenységével, a magyar főváros szépségeivel, vidám vetélkedőkön, karneválon, sportversenyeken, hajókirándulásokon vesznek részt. a megnyitó-ünnepségen adták át a kisz kb és a magyar uttörőszövetség kitüntetéseit a mozgalmi munkában, a magyar-szovjet barátság erősítésében kitűnt uttörővezetőknek és uttörőknek. /mti/

..-

bb 56. ifjumunkás napok baranyában

vid-ju -cz

1975. május 24.

a kisz baranya megyei bizottsága ifjumunkás napokat szervezett május 24. és június 1. között. az eseménysorozatot szombaton a mecseki ércbányászati vállalat ságvári endre művelődési házában sarkadi nagy barna, a kisz megyei bizottságának első titkára nyitotta meg, majd pásztor gabriella, a kisz központi bizottságának titkára tartott előadást az ifjusági szövetség feladatairól a munkásfiatalok körében. ezt követően megnyílt az ifjú munkás képzőművészek alkotásaiból rendezett kiállítás. vasárnap siklóson folytatódnak az ifjumunkás napok. az ipari és mezőgazdasági üzemekben dolgozó fiatalok a tenkesalján találkoznak egymással, közösen szőkoznak és kirándulnak. az eseményekben gazdag program a komlón sorra kerülő ifjumunkás sportnappal és mohácson rendezendő ifjumunkás színjátékok találkozóival zárul majd. /mti/

..-

13.20/ju

- 29 -

bb 55. javult a baranyai fagyaltmérgezetek állapota - szombatig
257 személy került kórházba és ugyanennyi beteget ápolnak otthon

vid-ju -cz

1975. május 24.

a szigetváron és környékén szerdán történt példátlan méretű fagyaltmérgezés betegeinek száma szombatig 257-re nőtt: ennyi személy fekszik jelenleg a kórházakban, illetve a klinikákon. ugyanakkor - az orvosok becslése szerint - legalább ennyire tehető azoknak a száma, akiknél a betegség enyhe lefolyású és otthonukban ápolják, mindenesetre ők is orvosi felügyelet alatt vannak. eddig tizenhat baranyai település került a fagyaltmérgezési térképre, főleg a szigetvári járásban, de pécsről és más községekből is szállítottak kórházba olyan személyeket, akik a kritikusan szigetváron jártak és fogyasztottak a romlott fagyaltból. tekintettel arra, hogy a lappangási idő lejárt, újabb megbetegedésekre már nem számítanak.

a fagyaltmérgezetek nagy tömege súlyos helyzetbe hozta a kórházakat, ráadásul fertőző betegekről lévén szó, különleges intézkedéseket követelt az elhelyezésük. tíz kórház, illetve klinika nyitotta meg kapuit a szerencsétlen emberek előtt, akiknek többsége gyermek. szigetvár, mohács, siklós és kaposvár mellett pécsen a megyei kórház, a gyermekkórház, a honvédkórház, a gyermekklinika, a belgyógyászati és a bőrgyógyászati klinika is fogadott betegeket.

az egészségügyi intézményekben valósággal rendkívüli állapotok uralkodnak, ahol szükséges volt, pótágyakat állítottak a termekbe. felfüggesztették a nem sürgős betegek felvételét, ugyanakkor meggyorsították a gyógyultak elbocsátását. a szükségesnek megfelelően átszervezték a dolgozók munkarendjét. a szigetvári kórház, ahol 42 személyt ápolnak, ugyyszólván járványkórházzá alakult át. a fertőzés tovaterjedésének megakadályozása végett látogatási tilalmat léptettek életbe. a pécsi gyermekkórházban negyvenegy 6 és 14 év közötti gyermek fekszik elkülönítve a többi betegtől. a kórház dolgozói készséggel vállalták a többletmunkát, lemondtak a szabadnapjaikról és a hétfői pihenőjükről, s a nehézségek ellenére biztosítják az intézmény zavartalan működését.

a kórházak, illetve klinikák vezetői szombaton délben azt közölték az mti munkatársával, hogy a betegek állapota az elmúlt huszonnégy órában javult, a néhány súlyosabban beteg kisgyermek is túl van az életveszélyen, közérzetük és étvágyuk a körülményekhez képest kielégítő.

/ folyt. köv./

13.25/ju

- 30 -

13^{h5}g

bb 55. / javult a ... 1. folyt./-ju

vasárnap - várhatóan - hazaengedik az első gyógyultakat, akik azonban továbbra is orvosi felügyelet alatt maradnak. a gyermekeket azonban előreláthatóan május végéig a kórházakban, illetve a klinikákon tarják.

a baranya megyei köjál folytatja a fagyaltminták vizsgálatát. legújabb laboratórumi leletek megerősítették azt, hogy a bajcsi károly szigetvári cukrász magánkisiparos által árusított fagyalt szalmonellával fertőzött kacsatojásból készült. /mti/

--

bb 58. gyermekrajz kiállítás miskolcon

vid/ká-ju -cz

1975. május 24.

az idén negyedik alkalommal hirdették meg a miskolci és a borsod megyei általános iskolák részére a gyermekrajz pályázatot. minden eddigénél többen küldték be alkotásaikat, amelyekből a miskolci képzőművészekből alakult zsűri választotta ki a legsikerültebbeket. ezekből szombaton kiállítás nyílt a szakszervezetek borsod megyei tanácsának székházában. a legjobb rajzok készítőit díjazták. /mti/

--

bb 59. dr. germanus gyula professzort,

mm-ju -cz

1975. május 24.

a római „centro studi scambi internazionali” / tudományos tanulmányok cseréjének nemzetközi központja / - dante arab irodalmi fordításainak kutatásaiért, alelnökévé választotta. /mti/

--

13.30/ju

- 31 -

14⁰⁰g

bb.50. időjárásjelentés

ra cz

1975. május 24.

a meteorológiai intézet jelenti május 24-én 13. órakor

az évszakhoz képest hűvös idő.

a hűvös, óceáni levegővel elárasztott területeken, így nyugat- és közép-európában az évszakhoz képest hűvös az idő. a nap-
pali felmelegedés általában az elmúlt napon 3-6 fokkal alatta
maradt a sokéves átlagnak.

a meleg levegő fokozatosan dél-, délkelet-európa térsége
felé helyeződött át. ezeken a részeken még nyáris, meleg az
idő, a kora délutáni órák hőmérséklete mintegy 3-5 fokkal mag-
sabban alakult az évszaknak megfelelő szintnél. a hűvös és a me-
leg levegő találkozásánál, több száz km-es szélességű zónában,
amely a hajnali órákban az alpok, a pónsíkság, a balkán-félszig-
et északi részén, valamint kolozsvár, kijev és moszkva felett
húzódott, sokfelé keletkezett zápor zivatar, majd ezt követően
esett az eső. a kárpát-medencében a következő 36 órában válto-
zó zóna és az óceáni légáramok hatására az évszakhoz képest
kissé hűvös marad az idő.

hazánkban pénteken a dunántúlon erősen felhős, helyenként
borult, a déli, és a keleti megyékben változóan felhős idő volt.
a duna vonalától keletre általában 3-9 órán át sütött a nap. az
elmúlt 24 óra folyamán országszerte volt eső, többfelé zápor, zi-
vatar, helyenként jégeső. a lehullott eső mennyisége elég szeszé-
lyes elosztást mutatott, általában 1 és 25 mmm között váltakozott.
de ennél többet jelentettek szendrőládról 29, debrecenből
34, gallyatőről 35 és bajáról 40 mm-t. a hőmérséklet csucsér-
téke az északnyugati határszélen csak 11-15, az ország közép-
ső részén 16-23, a déli és a keleti megyékben 23-29 fok között
alakult. szombat hajnalra 7, és 17 fokig hűlt le a levegő. a
déllelőtti órákban erősen felhős volt az ég, délnyugaton egy-két
helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 14, és 19 fok között
volt. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 17,5
fok volt, 0,5 fokkal magasabb, mint a 100 éves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 759 mm, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál: 21
fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

erősen felhős idő, többfelé esővel, helyenként záporral, zi-
vattal. a reggeli órákban párásság, néhány helyen köd. mérsé-
kelt, időnként megélénkülő északi, északkeleti szél. az évszak-
hoz képest hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmér-
séklet: 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 15-20
fok között.

a duna vízállása budapestnél 462 cm.

/mti/

bb.57. budapestre látogatott a ciprusi dolgozó nép haladó párt-
jának küldöttsége

gk/ra cz

1975. május 24.

május 24-én, szombaton budapestre látogatott a ciprusi dol-
gozó nép haladó pártjának /akel/ küldöttsége: ezekiél papajóannu. a
a párt főtitkára, dinosz konsztantimz és mihalisz púmpurisz. a
politikai bizottság tagja, a küldöttséggel találkozott kádár já-
nos, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első
titkára. a ciprusi testvérpárt képviselőivel megbeszélést foly-
tatott gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titká-
ra. a megbeszélésen részt vett horn gyula, a kb külügyi osztá-
lyának helyettes vezetője. konstruktív légkörben és az egyetér-
tés szellemében eszmecserét folytattak a nemzetközi helyzet, a
nemzetközi kommunista mozgalom, valamint a két testvérpárt kap-
csolatai továbbfejlesztésének kérdéseiről.

az akel vezetői tájékoztatást adtak ciprus szuverenitásának,
független és haladó irányzatú fejlődésének problémáiról. a ta-
lálkozó/n kifejezésre jutott az mszmp testvéri szolidaritása
a ciprusi nép, a kommunisták küzdelmével./mti/

-.-

bb.61. romlott a fővárosi telefonhelyzet - megjavított kábelek
áztak be ismét

1/kf/mm/ie/ra cz

1975. május 24.

az esőzések miatt beázott kábelekből a posta az elmúlt két
napban sokat kijavított. javult a helyzet az óbuda központ te-
rületén, ahol a szentendrei irányú összeköttetéseket helyreál-
lították, csillaghegy és budakalász környékén ismét működnek az
elnémult telefonok. óbuda külső részén és a római part környé-
kén már csak egy, 300 előfizetőt érintő, kábel javítása van hát-
ra, a szerelők dolgoznak rajta.

nem ilyen kedvezők a kilátások a krisztina központ te-
rületén, ahol szombaton reggelre a vöröshadsereg utja környéké-
nek 300 előfizetője maradt telefon nélkül egy újabb kábel beázá-
sa miatt. tovább rontotta a helyzetet az is, hogy a széna téri cső-
törés után száritással rendbehozott összeköttetések ismét
felmondták a szolgálatot, sőt újabb három kábelt árasztott el a
viz, ami további 900 előfizető telefonját némitotta el. ezeken
a kábeleken száritással már nem is tudnak segíteni, az erősen meg-
rongált vezetéseket ki kell cserélni, ami hosszabb időt vesz
igénybe. kint vannak a posta szerelői a csepeli előfizetői kábel-
beázásoknál, és dolgoznak az erzsébet-központ megrongálódott át-
kérő kábeleinek javításán is.

/folyt.köv./

13.30/ra

-33-

430g

bb.50. időjárásjelentés

ra cz

1975. május 24.

a meteorológiai intézet jelenti május 24-én 13. órakor az évszakhoz képest hűvös idő.

a hűvös, óceáni levegővel elárasztott területeken, így nyugat- és közép-európában az évszakhoz képest hűvös az idő. a napali felmelegedés általában az elmúlt napon 3-6 fokkal alatta maradt a sokéves átlagnak.

a meleg levegő fokozatosan dél-, délkelet-európa térsége felé helyeződött át. ezeken a részeken még nyáriás, meleg az idő, a kora délutáni órák hőmérséklete mintegy 3-5 fokkal magasabb alakult az évszaknak megfelelő szintnél. a hűvös és a meleg levegő találkozásánál, több száz km-es szélességű zónában, amely a hajnali órákban az alpok, a pónsíkság, a balkán-félsziget északi részén, valamint kolozsvár, kijev és moszkva felett húzódott, sokfelé keletkezett zápor zivatar, majd ezt követően esett az eső. a kárpát-medencében a következő 36 órában változékony és az óceáni léghullámok hatására az évszakhoz képest kissé hűvös marad az idő.

hazánkban pénteken a dunántúlon erősen felhős, helyenként borult, a déli, és a keleti megyékben változóan felhős idő volt. a duna vonalától keletre általában 3-9 órán át sütött a nap. az elmúlt 24 óra folyamán országszerte volt eső, többfelé zápor, zivatar, helyenként jégeső. a lehullott eső mennyisége elég széleselyes elosztást mutatott, általában 1 és 25 mm között váltakozott. de ennél többet jelentettek szendrőládról 29, debrecenből 34, gallyatetőről 35 és bajáról 40 mm-t. a hőmérséklet csucsértéke az északnyugati határszélen csak 11-15, az ország középső részén 16-23, a déli és a keleti megyékben 23-29 fok között alakult. szombat hajnalra 7, és 17 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti órákban erősen felhős volt az ég, délnyugaton egy-két helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 14, és 19 fok között volt. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 17,5 fok volt, 0.5 fokkal magasabb, mint a 100 éves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál: 21 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

erősen felhős idő, többfelé esővel, helyenként záporral, zivattal. a reggeli órákban párás, néhány helyen köd. mérsékelt, időnként megélénkülő északi, északkeleti szél. az évszakhoz képest hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 15-20 fok között.

a duna vízállása budapestnél 462 cm.

/mti/

13 05/75

bb.57. budapestre látogatott a ciprusi dolgozó nép haladó pártjának küldöttsége

gk/ra cz

1975. május 24.

május 24-én, szombaton budapestre látogatott a ciprusi dolgozó nép haladó pártjának /akel/ küldöttsége: ezekiél papajoannu. a a párt főtitkára, dinosz konsztantimz és mihalisz pümpurisz. a politikai bizottság tagja. a küldöttséggel találkozott kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára. a ciprusi testvérpárt képviselőivel megbeszélést folytatott gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára. a megbeszélésen részt vett horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője. konstruktív légkörben és az egyetértés szellemében eszmecsere folytattak a nemzetközi helyzet, a nemzetközi kommunista mozgalom, valamint a két testvérpárt kapcsolatai továbbfejlesztésének kérdéseiről.

az akel vezetői tájékoztatást adtak ciprus szuverenitásának, független és haladó irányzatú fejlődésének problémáiról. a találkozó/n kifejezésre jutott az mszmp testvéri szolidaritása a ciprusi nép, a kommunisták küzdelmével./mti/

-.-

bb.61. romlott a fővárosi telefonhelyzet - megjavított kábelek áztak be ismét

1/kf/mm/ie/ra cz

1975. május 24.

az esőzések miatt beázott kábelekből a posta az elmúlt két napban sokat kijavított. javult a helyzet az óbuda központ területén, ahol a szentendrei irányú összeköttetéseket helyreállították, csillaghegy és budakalász környékén ismét működnek az elnémult telefonok. óbuda külső részén és a római part környékén már csak egy, 300 előfizetőt érintő, kábel javítása van hátra, a szerelők dolgoznak rajta.

nem ilyen kedvezőek a kilátások a krisztina központ területén, ahol szombaton reggelre a vöröshadsereg utja környékének 300 előfizetője maradt telefon nélkül egy újabb kábel beázása miatt. tovább rontotta a helyzetet az is, hogy a széna téri csőtörés után száritással rendbehozott összeköttetések ismét felmondták a szolgálatot, sőt újabb három kábelt árasztott el a víz, ami további 900 előfizető telefonját némitotta el. ezeken a kábeleken száritással már nem is tudnak segíteni, az erősen megrongált vezetéseket ki kell cserélni, ami hosszabb időt vesz igénybe. kint vannak a posta szerelői a csepeli előfizetői kábelbeázásoknál, és dolgoznak az erzsébet-központ megrongálódott át-kérő kábeleinek javításán is.

/folyt.köv./

13.30/ra

-33-

4309

bb.61. / romlott ... folyt./ra

a budapesti távbeszélő igazgatóság szombati jelentése szerint valamennyi feltárt hibán dolgozik a megerősített ügyeleti szolgálat, amely a budapest-vidéki postaigazgatóságtól is kapott segítséget. a megfeszített munka ellenére a hálózat tömeges károsodása miatt azonban csak a jövő hét közepére várható a megrongált összeköttetések helyreállítása./mti/

e m b a r g ó: 19 óráig!

bb.62. távirat az argentin köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

ra cz 1975. május 24.

az argentin köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte maria estela martinez de peron asszony köztársasági elnököt./mti/

e m b a r g ó: 19 óráig!

bb.63. diplomáciai kapcsolat

mm/ra cz 1975. május 24.

a magyar népköztársaság és maldiv köztársaság kormányai - attól az óhajtól vezérelve, hogy a kölcsönös előnyök alapján fejlesszék az országaik közötti kapcsolatokat - elhatározták, hogy nagyköveti szinten diplomáciai kapcsolatot létesítenek./mti/

bb.66. ballagás a veszprémi vegyipari egyetemen

vid/ká/ra cz 1975. május 24.

szombaton ballagtak a veszprémi vegyipari egyetemen a mérnök és az üzemmérnök jelöltek. 94 ötödéves és 55 harmadéves hallgató bucsuzott az egyetem tanáraitól, munkatársaitól. a harmadévesek a többfokozatu mérnökképzés keretében üzemmérnöki diplomát kapnak majd. az ötödévesek közül a legtöbben a vegyipari rendszerelméleti ágazaton fejezték be tanulmányaikat, nagyságrendben őket követik a szilikátkémia, a szerveetlen kémiai technológiai és a petrokkémiai ágazat hallgatói.

a ballagást követően dr. neme^{er}cz rektor bucszította a mérnökjelölteket, majd megválasztották az évfolyamok szeniorjait, akik a kapcsolatot tartják majd az egyetem és a volt hallgatók között./mti/

13.45/ra

14³⁰ g

e m b a r g ó: 19 óráig!

bb 64. kádár jános és losonczi pál távirata joszip broz titónak

mm-ju -cz

1975. május 24.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait joszip broz titónak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökének, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökének 83. születésnapja alkalmából./mti/

bb 65. szépek a mezők - tavaszi határszemle

vid-ju -cz

1975. május 24.

a szombati határjárások tanúsága szerint a szántóföldi növények szemlátomást fejlődnek az aranyat érő májusi esők hatására. jól érkezett a csapadék a meleg idő után, s a gyarapodás mellett a gyomirtó vegyszerek érvényesülését is elősegíti. vas megyében megkezdtek a pillangósok betakarítását.

fejér megyében a csapadékot követő határszemlén a szakemberek megállapították, hogy az eső hatására meggyorsult a gabonafélék kalászhányása, ,, megugrott,, a kukorica, s erőteljes növekedésnek indult a cukorrépa. ez utóbbinál különösen jótékony hatása volt az esőnek, ugyanis jelentősen csökkentette a barkóveszélyt. a megye mezőgazdasági nagyüzemei a hétyvégén mindenütt újra megkezdtek a szabadföldi növények palántázását. a megye ,, borsótermő körzetében,, a dumaujvárosi járásban néhány gazdaság hozzálátott a zöldborsó szedéséhez.

/ folyt. köv./

13.45/ju

- 35 -

14³⁰ g

bb 65. / szépek a mezők 1. folyt./-ju

az időjárás azonban súlyos károkat is okozott májusban, ötször sujtotta jégverés fejr megyét. az egyik legsúlyosabb a május 22-i vihar volt: eddig 16 termelő szövetkezet és két állami gazdaság jelentett jégkárt az állami biztosítónak. az előszállási termelőszövetkezetnek az előzetes becslések szerint csaknem egymillió forint kárt okozott a jég, elvert hétszáz hektár kukoricát, négyszáz hektár búzát, negyven hektár borsót és ötven hektár kajszit. kétszáz ezer forint körüli kár érte a kislángi termelőszövetkezetet és az enyingi közös gazdaságot. a károk felmérését az állami biztosító szakemberei megkezdték.

heves megye kertvidékein rohamosan meggyorsult a szántóföldi zöldségfélék fejlődése. szombaton már tömegesen küldték piacra a zöldséget és a gyümölcsöt a mátraaljai és a tarnavölgyi termőterületekről. a hevesi rákóczi termelőszövetkezetből utnak indult az idei első zöldborsó szállítmány, a boldogi béke termelőszövetkezet pedig fejeskáposztát és szamócsát küldött a hétfői piacra. a káli határban beérett a földi/eper és megkezdődött már az egres tömeges felvásárlása is. a mátraalján megkezdtek a karfiol, a karalábé szedését. a jövő héten piacra kerül a főzőtök is. a dél-heves megyei homokháton már virágznak a dinnyebokrok és virágban pompáznak több helyen a paradicsomtáblák.

az ország legészakibb szántóföldjein, borsodban szombatra befejezték a tavasziak vetését. csupán néhány száz hektáron, amelyet a tavaszi árviz károsított, kell még földbe tenni a kukoricát. borsodban az idén több mint 150 ezer hektáron vetették tavasziakat, ami a szeszélyes, változékony időjárás miatt nem kis munkát rótt a mezőgazdasági üzemekre. ott, ahol időben földbe került a mag, mint például a taktaközben: már sorol a cukorrépa, amelyet szombaton is több mint ezer asszony és lány sarabolt. gyakorlatilag befejeződött az őszi kalászosok vegyszeres gyomirtása is. tokaj-hegyalja, valamint a dél-borsodi borvidék szőlői fölött szombaton is megjelentek a növényvédő helikopterek. a párás, fülledt, meleg időjárásban a ,, - levegőből,, permetezték a nagyüzemi szőlőtáblákat a peronoszpóra ellen.

szombaton borsod-szerre befejeződtek a tavaszi határ/ szemlél. a szakemberek megállapítása szerint téli fagykár nem károsította a vetéseket, azonban a tavaszi árviz, valamint az elmúlt napok jégverése mintegy 7000 hektáron tett kisebb-nagyobb kárt a vetésekben, valamint egyes helyeken a gyümölcsösökben és a szőlőben is. a károk felmérése folyamatban van. /mti/

14.00/ju

- 36 -

14⁴⁵g

bb.67. bővítették a hatselyem kötöttárugyár kazincbarcikai üzemét

vid/ká/ra cz

1975. május 24.

befejeződött kazincbarcikán a hatselyem kötöttárugyár üzemének bővítése. a bővítés során ezerkétszáz négyzetméteres készáru-raktár, orvosi rendelő és újabb műhelyrész épült.

a város főként nehéziparral, vegyiüzemmel és bányákkal rendelkező körzetében a hatselyem kötöttárugyár kazincbarcikai és kurittányi telephelye oldja meg a vidék nődolgozóinak foglalkoztatását. a könnyűipari üzem bővítésével a két telephelyen összesen kétezeregyszáz nődolgozót foglalkoztatnak./mti/

-.-

bb.68. birminghami kamarai küldöttség

gg/ie/ra cz

1975. május 24.

szombaton elutazott budapestről a birminghami kereskedelmi és iparkamara 17 tagú küldöttsége, amely r.c.booth elnök vezetésével, a magyar kereskedelmi kamara meghívására egy hetet töltött budapesten. a delegáció vezetőjét fogadta dr.szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes. a küldöttség tagjai a kgm és több külkereskedelmi vállalat vezetőivel tárgyaltak. /mti/

-.-

bb.69. a nagyközönség részére is megnyílt a bnv - a szerdai nyitás óta több mint 300.000 látogató

sl-sz-kg/gg/p -cz

1975. május 24.

szombat reggel 10 órakor a nagyközönség részére is megnyílt a budapesti tavaszi nemzetközi vásár. a nap folyamán mintegy 100.000 érdeklődő látogatott a vásárvárosba, köztük szocialista brigádok, ujitók, a kgst kooperációban érdekelt műszakiak és munkások, akik szabadszombatjukat használták fel arra, hogy megismerjék az ipar új termékeit, s tájékozódjanak saját kiállított cikkeik sikeréről.

/folyt köv ./
15.15/p

-37-

ASUS

bb.69. a nagyközönségfolyt/p

a bkv sürítette vásári járatait. a 100-as autóbusz 2 percenként, a 29-es és a 29/y villamos 4-5 percenként szállította az utasokat az örs vezér tértől, illetve a népszínház utcától és a baross tértől a vásár főbejáratáig. a vásár éttermei, büféi a nagy forgalomra jól felkészültek, bár a déli órákban szinte valamennyi vendéglátó helyen kicsinek bizonyult a hely.

a magyar tudományos akadémia sajtótájékoztatója

annak ellenére, hogy a szombati nap teljes egészében a nagyközönségé volt, nem szüneteltek a szakmai tárgyalások és a sajtótájékoztatók sem. a magyar tudományos akadémia képviselői például a 10-es számú pavilonban bemutatták az újságíróknak legújabb kutatási eredményeiket, amelyek a tudomány termelőerővé válását segítik elő. az atomenergia békés célú felhasználását demonstráló tablók között egyik legérdekesebb az mta atommag kutatóintézetének az uránkutatósokban elért eredménye, amely a tőzeges talaj termőképességének javítását szolgálja. az uránkutatósok közben ugyanis a szakemberek rájöttek, hogy a tőzeges talaj megköti a növények számára nélkülözhetetlen nyomelemek közül a rézet és a mangánt, ezért gyengébbek a termésátlagok az ilyen talajon. az intézet különleges permetlért készített, amellyel a mezőgazdasági üzemek pótolhatják a növények számára a szükséges elemeket, s bővebb termést takaríthatnak be.

a bnv első napjainak tapasztalatai

a vásár eddigi tapasztalatairól nyilatkozott az mti munkatársának pandur ferenc, a bnv igazgatója. mint mondotta, a vásár vezetőinek és a kiállítóknak a véleménye szerint is igen sikeres az idei bnv. a vásár külső képe, rendezettsége, a kereskedelmi ügyletek lebonyolításának körülményei a tavalyihoz képest nagyot fejlődtek. értek el eredményeket abban a törekvésben is, hogy a tavaszi bnv valóban a szakembereké legyen. ennek nyomán a vásárlátogatók száma összességében némileg csökkent, viszont több szakember kereste fel a bnv-t, mint tavaly ilyenkor. a szerdai nyitástól péntekig 205.600, szombaton újabb 100.000, tehát összesen valamivel több mint 300.000 látogatója volt a budapesti nemzetközi vásárnak, ez körülbelül 40.000-rel kevesebb, mint tavaly az első négy napon. szakmai jeggyel mintegy 20 százalékkal többen keresték fel a bnv-t, péntek estig 75.000-en.

/folyt köv ./

15.25/p

-38-

15/2

bb.69. a nagyközönség....2.folyt/p

külföldi szakemberek nyilatkozata

több külföldi hivatalos vendég és szakember is meglátogatta szombaton a bnv-t. a vásárba látogatott bror wahlroos finn iparügyi államtitkár, felkereste a vásárt f. meyvaert, a belgiumban levő genti nemzetközi vásárközpont elnöke és h.p. persin főtitkár, aki egyúttal a nemzetközi vásárok uniójának technikai szervezője és szakértője.

a genti vásárelnök nyilatkozatában elmondta, hogy véleménye szerint a magyar ipar termékeinek technikai színvonala magas. különösen a videoton gyár számítástechnikai kiállítása és a járműipar bemutatója tetszett. különös érdeklődéssel szemlélte az ikarus 270-es típusú biztonsági autóbuzsát, amely véleménye szerint nemcsak kontinensünkön, hanem a tengerentúron is egyedülálló. a magyar ipar újdonságaival most azért igyekeznek megismerni, mert az idén ősszel magyarország első ízben jelenik majd meg a benelux országok egyik legjelentősebb kiállításán, a genti nemzetközi vásáron, s a kapcsolatokat már most igyekeznek szorosabbra fűzni.

h.p. persin is nyilatkozott, kiemelve, hogy csak a legnagyobb elismerés hangján szólhat a bnv technikai-építészeti és szervezeti megoldásairól. véleménye szerint a pavilonok ideális környezetben helyezkednek el, konstrukciójuk igen jó műszaki színvonalról tanuskodik. elsősorban az „a”, és a „d”, épület keltette fel figyelmét, mert ezeket a csarnokokat egyszerű és viszonylag olcsó üveg- és alumínium elemekből állították össze, s a célnak igen jól megfelelnek. igen hasznos megoldásnak tartja a föld alatt elhelyezett szellőztető berendezéseket, a különböző biztonsági, baleset- és tűzvédelmi megoldásokat, amelyek ötletesek, igen hasznosak, s véleménye szerint egész sor európai vásár számára mintaképpül szolgálhatnak.

a bnv vendége volt szombaton peter ignotov, a bolgár kereskedelmi és iparkamara elnökének első helyettese is. mint mondotta, különösen a járműipar kiállítását tanulmányozta nagy figyelemmel, mert véleménye szerint éppen a járműiparban kínálkozik sok lehetőség magyar-bolgár kooperáció kiépítésére.

/folyt köv ./
15.35/p

-39-

16/2

bb.69. a nagyközönség....3.folyt/p

magyar partnereinek figyelmét különösen a bolgár balkancar vállalat anyagára hívta fel, a különböző raktározási és anyagmozgató berendezésekre, amelyekből az idén 11 millió rubel értékűt szállított Bulgária Magyarországnak, s a bnv-n bemutatják az új típusokat, amelyek a bolgár exportot tovább fokozhatják.

a kereskedelmi felügyelőségek tapasztalatai

a budapesti kereskedelmi felügyelőség és az országos kereskedelmi főfelügyelőség ezuttal is kirendeltséget létesített a vásáron. tapasztalataikról szombaton tették közzé az első jelentést, amely szerint a vásáron résztvevő kereskedelmi vállalatok felkészülése minden tekintetben lényegesen jobb, mint a korábbi esztendőben. a mostani bnv-n 68, különböző elárusítóhelyet létesítettek, 28-cal többet, mint tavaly. a zöldért vállalat például 3 új pavilont nyitott, ujonnan nyílt meg a x-xvi-xvii. kerületi vendéglátóipari vállalat érkertje, a dél-pesti áfész pecsenyesütője, a karcagi áfész büfécsora. nagyobb gondot fordítottak a vállalatok a személyzet szakmai összetételére. az áruellátás lényegesen jobb, mint a múlt évben. a tavaly szóvá tett hibákat megszüntetve a kőbányai közért vállalat több boltja, továbbá a x-xvi-xvii. kerületi vendéglátó vállalat tejpavilonja most normál kiskereskedelmi áron árúsít poharas tejet és tejterméket. a zsúfoltság jelentősen csökkent. az árak és árjelzések ellenőrzésekor két jelentéktelenebb esettől eltekintve szabálytalanságot eddig nem tapasztaltak, a kereskedelmi felügyelőséghez egyetlen bejelentés sem érkezett.

az egészségügyi szervek 55 vendéglátó és kereskedelmi egységnél tartottak ellenőrzést, s lényegében mindent rendben találtak.

az országos kereskedelmi főfelügyelőség a többi ellenőrző szervvel együtt a vásár végéig folytatja munkáját, amelyben társadalmi ellenőrök is részt vesznek.

x x x

vasárnap ismét a nagyközönség számára tartva a vásár délelőtti 10-órától este 6-ig. a bkv szükség esetén tovább sűríti vásári járatait. a nap legforgalmasabb szakaszaiban percenként indulnak az örs vezér térről a 100-as autóbuszok, s 3-4 percenként a népszínház utcából, illetve a baross tér és festetich utca sarkáról a 29-es és 29/y jelzésű villamosok. a belépőjegy továbbra is 15 forint, iskolai tanulók és katonák csoportos látogatás esetén személyenként 5 forintot fizetnek.

/mti/
15.50/p

-.-
-40-

bb.70. szocialista brigádok vetélkedője szekszárdon

vid/ká/a/-cz

1975. május 24.

szekszárdon szombaton a tolna megyei szocialista brigádok vetélkedőjével zárultak a tolna megyei szakszervezeti napok. a vetélkedőn huszonnégy üzem, vállalat száz két szocialista brigádjának csaknem 1400 tagja vett részt, a megyei döntőbe tizenhárom brigád jutott. a tízezer forintos első díjat a bonyhádi cipőgyár fémmunkás szocialista brigádja, a nyolcezer forintos második díjat szintén a bonyhádi cipőgyár felszabadulás szocialista brigádja nyerte, míg az ötezer forintos harmadik díjat a simontornyai bőrgyár szocialista brigádja kapta./mti/

-.-

felhasználható: 18.00 órától!

bb.71. kiállítások tokajban

vid/ká/a/-cz

1975. május 24.

tokajban az immár hagyományos,, tokaji tavasz,, rendezvénysorozat keretében szombaton megnyílt csiszu Mihály grafikusművész kiállítása. ugyancsak szombaton nyitották meg a tokaji gyermekrajz-szakkör tagjainak legjobb alkotásaiból rendezett tárlatot is. a kiállítások megnyitóján a tokaji zeneoktató munkaközösség növendékei adtak hangversenyt./mti/

-.-

bb.72. lottó nyereményjegyzék

a/la

1975. május 24.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 21. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 110 fogadónak volt, nyereményük egyenként 49.362.- ft. 3 találatos 9 233 fogadónak volt, nyereményük egyenként 294.- ft, a 2 találatos szelvények száma 236.779 darab, ezekre egyenként 14.- forintot fizetnek./mti/

15.50/a

-.-
- 41 -

1615

bb.73. szot küldöttség utazott hamburgba

mm/a/la

1975. május 24.

a német szakszervezeti szövetség meghívására a dgb x. kongresszusára szombaton hamburgba utazott gáspár sándor, a szot főtitkára és virizlay gyula, a szot titkára. a küldöttséget földvári aladár, a szot elnöke és timmer józsef, a szot titkára bucsuztatta./mti/

--

bb.74. időjárásjelentés

gg/a/la

1975. május 24.

a meteorológiai intézet jelenti május 24-án, szombaton 19,00 órakor:

az évszakhoz képest hűvös idő

várható időjárás vasárnap estig: erősen felhős idő, többfelé esővel, főként délen és keleten helyenként h. zivartarral, a hajnali, reggeli órákban erős páráság, néhány helyen köd. időnként megélénkülő északi, északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 15-20 fok között./mti/

--

bb.75. elhunyt fodor imre, a józsef attila színház igazgatója

i/ms/gg/a/la

1975. május 24.

szombaton este életének 55. évében váratlanul elhunyt fodor imre, a józsef attila színház igazgatója. a színház igazgató a kaviár című darab bemutatójára készült, de 6 óra tájban a színház előtt hirtelen összeesett. a kihívott mentők már csak a halál beálltát állapíthatták meg. a szomorú eset megbénította a színház életét, érthető módon a darab szereplői nem voltak olyan lelkiállapotban, hogy el tudták volna játszani a darabot, így az esti előadás elmaradt./mti/

--

20.05/a

- 42 -

20¹⁰

bb.76. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 12.00 órától zárásig

a/la

1975. május 24.

47. befejeződött a budapesti pedagógustanácskozás
48. gyermeknapi ajándék a szegedi óvodásoknak
49. országjáró csongrád megyei diákok találkozója
50. kresz-park
51. filmválaszték a gyermeknapon
52. kommunista műszak a taurus nyiregyházi gyáregységében
53. „könyvbál”, nyiregyházán
54. magyar-szovjet uttoró találkozó csillebércen
55. javult a fagyaltmérgezetek állapota
56. ifjúnok napok baranyában
57. budapestre látogatott a ciprusi dolgozó nép haladó pártjának küldöttsége
58. gyermekrajz kiállítás
59. dr. germanus gyula
60. időjárásjelentés/ tévesen 50. számmal ment ki/
61. romlott a fővárosi telefonhelyzet
62. távirat az argentin nemzeti ünnep alkalmából
63. diplomáciai kapcsolat
64. kádár jános és losonczi pál távirata titóhoz
65. szépek a mezők
66. ballagás a veszprémi egyetemen
67. habselyem kötöttárugyár
68. birminghami kamarai küldöttség
69. bnv
70. szocialista brigádok vetélkedője
71. kiállítások tokajban
72. lottó nyereményjegyzék
73. szot-küldöttség utazott hamburgba
74. időjárásjelentés
75. elhunyt fodor imre
76. hírjegyzék

;/mti/
20.10/a

--

- 43 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

Zm 21⁰²